

# СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ

№ 8

1883

20-го февраля

Подписная цѣна на годъ съ 1-го января:

Для петербургскихъ подписчиковъ 2 р. съ доставк.  
Для иногороднихъ 1 р. 60 коп. съ пересылкою.  
— съ пересылкою чрезъ волостныя правленія 1 р.



Цѣна за объявленія 15 копѣекъ со строки пята.  
Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи «Правительств. Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.

◆ ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ, Б Е З П Л А Т Н О Е Д Л Я В О Л О С Т Н Ы Х П Р А В Л Е Н І Й ◆

**Содержаніе:** Поученіе въ недѣлю мясопустную. — Мірскіе приговоры о выраженіи вѣропопданническихъ чувствъ. — Объ отсрочкѣ исполненія закона 26 мая 1881 года. — Причины несостоятельности нѣкоторыхъ крестьянскихъ обществъ (продолженіе). — Здоровая и вредная вода и простѣйшіе способы ея очистки. — Мѣры противъ пьянства (мірскіе приговоры). — Разныя извѣстія: Благодарность крестьянъ за попеченіе о школахъ. Вечернее обученіе взрослыхъ. Сельская школа. Покупка крестьянами земельныхъ отрывовъ. Неправильности по судамъ. Средство отъ обрѣзовъ. — Изъ писемъ въ редакцію: изъ села Гриманкоуцъ; изъ села Шовскаго; изъ Колоденской волости; изъ Озерецкой волости; изъ слободы Даниловки. — Отвѣты редакціи. — Торговыя извѣстія. — Объявленія.

## СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ

въ наступившемъ 1883 году будетъ издаваться въ томъ же видѣ, какъ въ прошедшемъ году, и разсылаться бесплатно во всѣ волостныя правленія.

Лица, желающія получать «Сельскій Вѣстникъ» въ 1883 году чрезъ волостныя правленія, по прежнему платятъ за весь годъ съ почтовою пересылкою всего 1 рубль. Такимъ лицамъ газета будетъ высылаться изъ редакціи прямо въ волостныя правленія.

Для другихъ лицъ и мѣстъ, желающихъ получать «Сельскій Вѣстникъ» въ 1883 году, подписная плата на годъ назначается: для городскихъ подписчиковъ въ С.-Петербургѣ 1 руб. и за доставку на домъ по почтѣ 1 руб.; для иногороднихъ 1 руб. и за пересылку по почтѣ 60 коп.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи «Правительственнаго Вѣстника» въ Петербургѣ.

Экземпляры «Сельскаго Вѣстника» за 1881-й годъ всѣ разошлись, и въ редакціи болѣе ихъ не имѣется.

За 1882-й годъ еще имѣется небольшое число экземпляровъ, которые могутъ получать желающіе по прежней цѣнѣ.

### Духовныя бесѣды и поученія.

#### Почуеніе въ недѣлю мясопустную.

(Священника Владиміра Мухина-Садовскаго).

Чѣмъ ближе подходитъ святой Великій постъ, какъ время, установленное нарочито для покаянія, тѣмъ святая церковь, какъ чадолубивая наша мать, все сильнѣе и рѣшительнѣе напоминаетъ намъ объ этомъ, предлагая къ тому разныя средства и мѣры. Въ предыдущія

двѣ недѣли она предлагала нашему вниманію притчи о мытарѣ и фарисеѣ и о блудномъ сынѣ съ тою цѣлію, чтобы разъяснить намъ, какъ людей и гордыхъ и самолюбивыхъ Богъ отвергаетъ и осуждаетъ, а смиренныхъ и истинно кающихся милостиво прощаетъ и любезно пріемлетъ. Въ нынѣшнюю недѣлю, чтобы сильнѣе отвратить отъ пути несчастія и беззаконія самыхъ законныхъ грѣшниковъ, святая церковь изображаетъ предъ нами картину всемірнаго, страшнаго суда Божія, на которомъ будетъ воздано каждому по дѣламъ его, какъ возмѣщаетъ это нынѣ чтенное Евангеліе.

Каковъ же будетъ этотъ судъ Божій, каковы будутъ послѣдствія его для судимыхъ и когда онъ будетъ?

Судъ Божій вовсе не похожъ будетъ на судъ человѣческій. На судѣ человѣческомъ, для раскрытія виновности и невинности подсудимаго, требуются свидѣтели, улики, доказательства и личныя убѣжденія судей. На судѣ Божіемъ этого ничего не будетъ, тамъ будетъ судить Самъ Сынъ Божій, Праведный и нелицепріятный Судія и Владыка неба и земли. По Его всемогущему гласу возстанутъ и соберутся предъ Нимъ люди всѣхъ племенъ и языковъ, отъ начала міра жившіе на землѣ, и тогда, безъ всякихъ разслѣдованій, во всей ясности и полнотѣ откроются всѣ дѣла, какія кто содѣлалъ, живши на землѣ; совѣсть каждаго обнаружитъ тогда предъ нимъ не только его дѣла и слова, но даже всѣ тайныя помыслы и пожеланія! *Соберутся предъ Нимъ вси языци и разлучитъ ихъ другъ отъ друга, якоже пастырь разлучаетъ овцы отъ козлищъ; и поставитъ овцы одесную Себе, а козлища ошуюю* (Матѣ. 25, 32—33). Господь мгновенно отдѣлитъ праведныхъ людей отъ нечестивыхъ, — первыхъ поставитъ по правую сторону, а послѣднихъ по лѣвую, а затѣмъ изречетъ Свое правосудное опредѣленіе какъ на праведниковъ, такъ и на грѣшниковъ. Праведникамъ Господь скажетъ: во имя Мое вы питали алчущихъ, одѣвали нагихъ, принимали странниковъ и посѣщали темныхъ и больныхъ; благими своими совѣтами наставляли неразумныхъ, вразумляли заблуждающихся и добрымъ, цѣ-

ломудреннымъ житіемъ своимъ исправляли развращенныхъ; за имя Мое въ благодушно въ жизни переносили всякія лишеныя, обиды и поношенія; за все это, ради Меня вами понесенное, войдите теперь въ Мое вѣчное царство и безконечно наслаждайтесь въ ономъ тѣмъ неизреченнымъ блаженствомъ и тою неизъяснимою радостію, которыхъ никогда на землѣ око человѣческое не видѣло, о которыхъ ухо не слышало и которыя даже на сердце человѣку не приходили!

Совершенно иной приговоръ изречетъ Праведный Судія грѣшникамъ: имъ Онъ скажетъ: такъ какъ вы, въ жизни своей, отъ вѣренныхъ Мною вамъ сокровищъ не питали алчущихъ, не одѣвали нагихъ и не только не пособляли немощнымъ, но даже своею хитростію и лукавствомъ способствовали ихъ разоренію; вмѣсто того, чтобы наставить неразумнаго и вразумить заблуждающаго, вы худымъ совѣтомъ и гнуснымъ житіемъ своимъ болѣе развращали его; вмѣсто того, чтобы вести богоугодную жизнь, вы всю жизнь занимались дѣлами богомерзкими—за всѣ эти противныя дѣла ваши идите теперь отъ Меня, проклятые, въ огонь вѣчный, уготованный диаволу и аггеломъ его!

*И идутъ сіи въ муку вѣчную, праведницы же въ животъ вѣчный (Матѣ. 25, 46).*

О, какъ страшна участь непокаявшихся грѣшниковъ! И эта участь будетъ уже вѣчная и неизмѣнная. Временныя наказанія и страданія, постигающія человѣка, какъ бы ни были тяжки и продолжительны, все-таки должны когда-либо кончиться; а мученія грѣшниковъ въ той жизни будутъ неизмѣримо страшнѣе и тяжелѣе, и притомъ не будутъ имѣть конца: пройдутъ сотни и тысячи лѣтъ, пролетятъ миллионы вѣковъ — а осужденные грѣшники все будутъ страдать и мучиться.

Братіе! что страшный судъ Божій будетъ и что на ономъ будетъ опредѣлено воздаяніе каждому по дѣламъ его, это несомнѣнно; но когда это будетъ—отъ насъ сокрыто:—*бдите убо, говоритъ Господь, яко не вѣсте дне ни часа, въ онъ же Сынъ Человѣческій придетъ (Матѣ. 25, 13)*; а потому мы должны жить такъ, чтобы всегда быть къ тому готовыми. Но много ли изъ насъ найдется такихъ, кои на самомъ дѣлѣ были бы готовыми на всякъ день и часъ къ срѣтенію страшнаго дня суднаго? Не больше ли между нами такихъ грѣшниковъ, которые вовсе мало думаютъ о страшномъ днѣ судномъ? Но горе намъ, и особенно тѣмъ изъ насъ, которые вовсе не помышляютъ объ этомъ! Ужасно и безотраднѣе состояніе такихъ грѣшниковъ. Что будетъ съ душами ихъ, если въ такомъ состояніи жалкомъ смерть внезапно похититъ ихъ? Они неминуемо должны наслѣдовать муку вѣчную! А между тѣмъ большая часть, братіе, изъ насъ такіе именно жалкіе грѣшники! Что же намъ дѣлать? Оставаться ли навсегда въ безпечности о спасеніи своемъ и жить въ безднѣ грѣховной?—Нѣтъ. Ибо будетъ и для насъ смерть, — за смертію судъ, а послѣ рай или адъ. Что же намъ сдѣлать, чтобы избѣгнуть вѣчныхъ мукъ? То же, что сдѣлалъ блудный сынъ, безумно расточившій отцовское имѣніе. Нужно съ сокрушеннымъ сердцемъ прибѣгнуть къ милосердому Господу съ молитвою о Его всеисильной помощи, принести Ему со слезами чистосердечное раскаяніе во грѣхахъ, оставить всѣ прежнія свои худыя дѣла

и грѣховныя привычки и изъ глубины души сказать: Отче милосердый! согрѣшилъ я окаянный предъ Тобою, осквернивъ свой храмъ тѣлесный всякими гнусными дѣлами; но удиви Господи милость Свою на мнѣ: —прости моя согрѣшенія тайныя и явныя и прими меня подъ кровь Свой святой, какъ одного изъ наемниковъ Твоихъ! Многіе изъ насъ, братіе, откладываютъ дѣло спасенія души своеѣ до старости, —думая такъ: я еще молодъ; мнѣ нужно еще повеселиться — пожить въ свое удовольствіе; буду старъ, тогда буду каяться во грѣхахъ и просить Бога о помилованіи. Но, такъ разсуждая, грѣшникъ, безпечно и незаконно доживши до старости лѣтъ своихъ, застарѣваетъ во грѣхахъ и въ беззаконіяхъ настолько, что ему уже и въ старости становится покаяніе тяжело и на умъ не приходитъ. Не будемъ же, братіе, откладывать свое покаяніе до старости, тѣмъ болѣе, что неизвѣстно, сколько кому суждено жить на землѣ. Кайтесь Богу на всякій часъ и день, *ибо въ который часъ и не думаете Сынъ Человѣческій придетъ (Матѣ. 24, 44).*

И такъ, изъ чтеннаго нынѣ Евангелія, узнаемъ, что ожидаетъ людей праведныхъ и непокаявшихся грѣшниковъ; принесемъ же, братіе, Господу Богу чистосердечное раскаяніе во грѣхахъ своихъ, съ твердымъ общаніемъ впредь жить добродѣтельно. Послушаемъ материнскаго гласа святаго Церкви, всегда зовущаго насъ къ покаянію! Теперь Господь кроткимъ гласомъ зоветъ насъ къ раскаянію, но придетъ время, когда кроткій зовъ Его превратится для нераскаянныхъ въ страшное отверженіе: *отступите, скажетъ Онъ, отъ Мене вси дѣлающіе беззаконіе.* Аминь.

На волостномъ сходѣ Сугоровской волости, Тихвинскаго у., Новгородской губ., отъ 27 іюня прошлаго года было постановлено: для увѣковѣченія памяти о въ Бозѣ почившемъ Царь-Благодѣтелѣ Александрѣ Николаевичѣ, приобрести для волостнаго правленія икону св. Александра Невскаго, въ золоченой рѣзной кіотѣ съ лампадою, которая должна теплиться въ праздничные и воскресные дни, и ежегодно 1 марта служить предъ иконою панихиды за упокой души усопшаго Императора и молебствія съ водоосвященіемъ о здравіи и благоденствіи нынѣ царствующаго Государя и всего Его Дома; на приобретение иконы съ лампадою употребить 120 руб., для чего собрать по 5 копѣекъ съ души, всего 80 р. 15 к., а остальные взять изъ мірскаго суммы. Кромѣ того положено выписать портретъ Государя Императора Александра Александровича, употребивъ на это 30 руб. изъ мірскаго суммы. Освященіе иконы и отслуженіе панихиды и молебствія изъявилъ желаніе принять на свой счетъ волостной старшина Иванъ Семеновъ, а въ слѣдующіе годы положено производить этотъ расходъ изъ волостной суммы; масло для лампы предъ иконою пожелалъ покупать на свой счетъ, во все время своей службы, волостной писарь Александръ Васильевъ.

Согласно этому приговору, выписаны изъ Петербурга: икона отъ мастера Софронова и портретъ отъ Дезлера, и 23 января сего года состоялось торжественное освященіе иконы, при волостномъ сходѣ и многочисленномъ стеченіи народа, священниками трехъ погостовъ, принадлежащихъ къ волости.

Въ редакцію доставлены слѣдующіе мірскіе приговоры: Сулакского волостнаго схода, Николаевского у., Самарской губерніи, по предложенію писаря Усовича: приобрести для волостнаго правленія на добровольныя пожертвованія икону св. Александра Невскаго въ серебряной ризѣ и вызолоченной рамѣ, на что и собрано пожертвованій около 80 руб.

Волостнаго схода Попадьянской вол., Вологодскаго у., 2 января, по предложенію старшины Тимошеева: приобрести для волостнаго правленія икону св. Александра Невскаго академической работы за 80 р. и портретъ Государя Императора Александра Александровича, на что собрать къ 1 февраля сего года по 10 к. съ души, всего 108 р. 40 к., и освященіе иконы совершить, если возможно, 1 марта сего года, при сослуженіи причтовъ всѣхъ трехъ церквей, находящихся въ волости.

Сельскаго схода 2-го Палеховскаго общества, Палеховской вол., Вязниковскаго у., Владимирской губ., 16 января: приобрести икону св. Александра Невскаго для волостнаго правленія на общественную сумму 150 р.

Волостнаго схода Березниковской вол., Вольскаго у., Саратовской губ., 16 января, по предложенію старшины Зубкина и писаря Марковина: въ память о мученической кончинѣ Царя-Освободителя, приобрести для волостнаго правленія икону св. Александра Невскаго съ лампадой, на что собрать съ каждой ревизской души по  $3\frac{3}{4}$  коп., изъ коихъ употребить 60 руб. на икону и 15 руб. на покупку масла и свѣчъ, и ежегодно назначать по смѣтѣ потребную сумму на масло и свѣчи для возжиганія каждый праздничный день.

Волостнаго схода Константиновской вол., Кашинскаго у., Тверской губ., 18 декабря, по предложенію старшины Ивана Михайлова: въ день мученической кончины Царя-Освободителя, 1 марта, почтить память его панихидою, а въ день Тезоименитства Государя Императора Александра Александровича, 30 августа, при собраніи всей волости отслужить во вновь выстроенномъ зданіи правленія и училища молебенъ о здравіи и благоденствіи Его Императорскаго Величества, и предъ образомъ св. Александра Невскаго, приобретенномъ волостью, возжечь неугасимую лампаду, на что жертвовать ежегодно съ 2.286 душъ по одной копѣйкѣ.

Волостнаго схода Поподьянской вол., Михайловскаго у., Рязанской губ., 20 января: собрать съ души по 3 коп., всего 136 р. 14 к., на приобретение для волостнаго правленія иконы Спасителя (въ лучшемъ видѣ, чѣмъ имѣется теперь), съ лампадою, которая теплилась бы въ праздничные дни, и двухъ флаговъ для вывѣшыванія въ торжественные царскіе дни.

Волостнаго схода Локонской вол., Болховскаго у., Орловской губ., 23 января: на память о мученической кончинѣ Императора Александра II, приобрести для волостнаго правленія на 60 р. икону св. Александра Невскаго съ лампадою для возжиганія во всѣ воскресные, праздничные и табельные дни.

Волостнаго схода Вышевичской вол., Радомысльскаго у., Киевской губ., 23 января, по предложенію старшины Кондрата Дьяченко и писаря Меленевскаго: на сооруженіе иконы св. Александра Невскаго съ лампадою, на память о въ Бозѣ почившемъ Царѣ-Освободителѣ, и на выписку портрета нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора Александра Александровича назначить изъ мірскаго капитала 100 р.

По первымъ четыремъ приговорамъ кромѣ того постановлено: ежегодно въ опредѣленные дни служить панихиды по въ Бозѣ почившемъ Императорѣ и молебеніе о здравіи нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора съ Августѣйшимъ Семействомъ.

## Объ отсрочкѣ исполненія закона 26 мая 1881 года.

Въ прошломъ году, въ № 16 «Сельскаго Вѣстника», было заявлено объ изданіи новаго закона (Высочайше утвержденнаго 26 мая 1881 года), коимъ разрѣшено совершать въ волостныхъ правленіяхъ сдѣлки по переходу недвижимой собственности, цѣною не свыше 300 рублей, между крестьянами, а также отъ другихъ сословій къ крестьянамъ; такія сдѣлки или договоры должны быть записываемы въ особыя книги, выдаваемые отъ мировыхъ сѣздовъ.

Означеннымъ закономъ постановлено, что при совершеніи такихъ сдѣлокъ въ волостныхъ правленіяхъ, должны быть соблюдаемы всѣ условія, установленныя для отчужденія недвижимой собственности, а какія именно—о томъ Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, по соглашенію съ Министромъ Юстиціи, долженъ дать мѣстнымъ начальствамъ особыя указанія. Только по полученіи такихъ указаній мировые сѣзды могутъ выдавать волостнымъ правленіямъ надлежащія книги для записыванія упомянутыхъ сдѣлокъ, которыя тогда и могутъ совершаться безпрепятственно.

Требуемыя новымъ закономъ указанія были составлены въ Министерствѣ Внутреннихъ Дѣлъ, какъ о томъ было заявлено въ № 39 «Сельскаго Вѣстника» прошлаго года. Но въ означенныя указанія потребовалось ввести такія правила, которыя не могутъ быть изданы собственною властію Министровъ, а должны быть представлены на высшее утвержденіе законодательнымъ порядкомъ, на что необходимо болѣе или менѣе продолжительное время. До изданія же этихъ правилъ вышеозначенный законъ не можетъ быть приводимъ въ исполненіе, такъ какъ отъ этого могло бы происходить множество неудобствъ и затрудненій. Объ этомъ Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, въ октябрѣ минувшаго года, вмѣстѣ съ составленными правилами представилъ на разрѣшеніе Правительствующаго Сената, который призналъ, что дѣйствительно вновь составленныя правила подлежатъ законодательному разсмотрѣнію и Высочайшему утвержденію, а потому опредѣлилъ, что приведеніе въ исполненіе закона 26 мая 1881 года можетъ послѣдовать не ранѣе изданія вышеупомянутыхъ дополнительныхъ правилъ.

По смыслу этого распоряженія, волостныя правленія не могутъ принимать заявленія или договоры о переходѣ отъ однихъ лицъ къ другимъ недвижимыхъ имуществъ цѣною не свыше 300 рублей и записывать объ этомъ въ свои книги, пока не будутъ утверждены и изданы вышеупомянутыя правила и пока волостныя правленія не будутъ снабжены отъ мировыхъ сѣздовъ вышеупомянутыми особыми книгами для записыванія такихъ сдѣлокъ, безъ чего онѣ не будутъ имѣть законной силы. До тѣхъ поръ всякія сдѣлки по переходу отъ однихъ лицъ къ другимъ недвижимыхъ имуществъ какъ крупныхъ, такъ и мелкихъ, для того чтобы получить законную силу, должны быть совершаемы обыкновеннымъ порядкомъ, у нотариусовъ.

## Причины несостоятельности нѣкоторыхъ крестьянскихъ обществъ.

(Статья третья)

Теперь посмотримъ на другія обстоятельства, которыя показываютъ, что сельчане не только приобретали меньше, чѣмъ могли бы приобрести, но и плохо сберегали то, что имѣли въ своихъ рукахъ. Понятно, что если приобрести мало и это малое не беречь, то нечего и думать не только о богатствѣ, а даже и о самомъ посредственномъ достаткѣ.

Прежде всего наши земледѣльцы не поберегли тѣхъ удобьевъ, которыя имъ достались. Мы уже упомянули, что земля выпалалась: это значитъ, что хлѣбопашцы не поберегли ея плодородной силы, которую вытягивали изъ нея до остатка, не заботясь о томъ, чтобы пополнить взятую силу надлежащихъ удобреніемъ. Въ чужихъ странахъ въ Европѣ земля отъ природы нисколько не лучше нашей, а такого чернозема, какъ въ нашихъ черноземныхъ губерніяхъ, тамъ почти и вовсе нѣтъ, однако тамъ у сельскихъ хозяевъ пашня не только не ухудшается, а постоянно улучшается и даетъ все большіе урожаи, отчего и цѣны на землю стали выше нашихъ въ пять, въ десять разъ и даже болѣе. У насъ же въ губерніяхъ нечерноземныхъ (гдѣ земля такая же, какъ въ Европѣ) многіе хозяева довели свою землю до того, что ее уже и обрабатывать не стоить, почему она и превращается въ пустырь, неимѣющей почти никакой цѣны.

Какъ не берегли пашни, такъ не берегли и сухихъ сѣнокосныхъ луговъ. Когда пашня начала истощаться, стали распахивать луга, имѣвшіе свѣжую плодородную силу; но вовсе не получая удобренія или получая недостаточно, и они доходятъ до такого же бесплоднаго состоянія, какъ и прежняя пашня. Въ нѣкоторыхъ губерніяхъ, какъ напримѣръ въ Псковской, луга распахивались подъ ленъ, который давалъ хорошій доходъ, но хозяева доходъ-то отъ земли получали, а ничего ей не возвращали, почему хлѣба не прибавилось, а корма для скота убавилось,—приходится и скота убавлять, то-есть уменьшать даже прежнее малое количество удобренія, какое было въ хозяйствѣ. То же самое оказывается теперь и во многихъ другихъ губерніяхъ, гдѣ также луга усиленно распахивали и сѣяли на нихъ если не ленъ, то пшеницу или другіе хлѣба, которые, также какъ и ленъ, продавались, а скотъ лишался прежняго корма.

Точно также не берегли и лѣса, который достался въ надѣль крестьянамъ если не всѣмъ, то очень многимъ. Въмѣсто того, чтобы беречь его, чтобы всегда имѣть свои дрова и строительный матеріалъ,—стали и лѣсъ продавать нерасчетливо, нерѣдко за безцѣнокъ, чтобы поскорѣе и полегче выручить нужную копѣйку, не заботясь о томъ, что будетъ дальше. А дальше вышло то, что во многихъ мѣстахъ, гдѣ прежде были свои непокупные дрова и бревна для построекъ, теперь на одно топливо приходится домохозяину расходовать рублей 10—20 въ годъ, а нерѣдко и болѣе. Не берегли своего лѣса, не берегли и чужаго,—стали расхищать сосѣдніе лѣса частныхъ владѣльцевъ, которымъ нечего было больше дѣ-

лать, какъ продавать ихъ поскорѣе на срубъ, иногда за что ни попало, потому что охранить ихъ отъ порубокъ было невозможно. Какъ много вредныхъ послѣдствій произошло отъ истребленія лѣсовъ—вредныхъ и убыточныхъ для всего мѣстнаго хозяйства—объ этомъ въ «Сельскомъ Вѣстникѣ» было говорено неоднократно.

Какъ расточалось готовое добро, доставшееся крестьянамъ въ ихъ земельныхъ надѣлахъ, такъ же расточались и переданные имъ хлѣбные запасы общественныхъ продовольственныхъ магазиновъ, и разныя капиталы, которые прежде были наоплены почти во всѣхъ волостяхъ государственныхъ крестьянъ, а теперь большею частію отъ нихъ и слѣдовъ не осталось.

А лучше ли сберегались доходы отъ своего домохозяйства и сторонніе заработки?

Къ сожалѣнію, немалая доля и доходовъ и заработковъ уходила и повинѣ уходить не на то, что необходимо или полезно, а на прихоти, безъ которыхъ можно бы и обойтись до поры до времени, до лучшихъ обстоятельствъ. Долго бы пришлось перечислять всѣ такія траты, въ которыхъ нѣтъ настоятельной надобности и на которыя однако сплошь и рядомъ уходитъ трудовая копѣйка, иногда вся безъ остатка на самое необходимое; но разумные читатели «Сельскаго Вѣстника» сами знаютъ ихъ лучше нашего, а потому мы укажемъ только нѣкоторыя, для примѣра.

Въ прежнее время крестьянская семья почти ничего не покупала для одежды своей: и рубаха, и сарафанъ, и кафтанъ, и шуба—все было своего домашняго издѣлія, приготавливалось въ зимнее время, когда больше и дѣлать нечего, а потому хозяину обходилось почти даромъ. Теперь же во многихъ мѣстахъ по деревнямъ искать не сыщешь полотняныхъ рубахъ и крашенинныхъ сарафановъ, а покупается для нихъ миткаль, да ситецъ, да кумачъ и разныя другія фабричныя ткани. Если покупать полотно, то оно обойдется дороже ситца, но и то будетъ выгодиѣе, потому что въ носкѣ будетъ въ пять или въ десять разъ прочнѣе; а если его соткать дома, когда бабамъ дѣлать нечего, то оно почти ничего не будетъ стоить. Но такая мода пошла, и на эту моду люди не жалѣютъ промѣнивать даже хлѣбъ насущный.—Парень уйдетъ на заработки—и воротится не съ пустыми руками: принесетъ кумачевую рубаху, да сапоги, хотя дома ѣсть нечего и подати не плачены.—Нагольный тулупъ изъ домашнихъ овчинъ сталъ плохо грѣть—надо покупать дубленый.—Хлѣба нѣтъ, подати не плачены, крыша на домѣ обваливается, корову отъ безкормицы нужно поднимать за хвостъ,—а безъ самовара обойтись никакъ невозможно.—Давно продава послѣдняя лошадь, а можетъ и корова, полоса не засѣяна, въ домѣ нѣтъ даже теплаго тулупа на зиму,—а для праздника нельзя не купить ведра вина.... И мало ли такихъ случаевъ, когда вано оказывается нужнѣе всего, когда на него уходитъ послѣдняя пара колесъ, послѣдняя овца, послѣдній мѣшокъ муки, да и то еще не свой, а добытой въ долгъ....

Что такъ дѣйствительно бываетъ на самомъ дѣлѣ, и во многихъ мѣстахъ, въ доказательство ссылаемся на крестьянскія письма и мірскіе приговоры о пьянствѣ, напечатанные въ «Сельскомъ Вѣстникѣ».

И вотъ если посчитать всѣ потери и убытки, происходящія отъ вышеуказанныхъ обстоятельствъ, то станеть

понятно, что не отъ малоземелія и высокихъ будто бы платежей происходитъ обѣднѣніе и несостоятельность крестьянскихъ обществъ, а отъ такихъ причинъ, которыя торожатся ихъ собственною оплошностью,—главное оттого, что многіе сельчане живутъ беззаботно день за день, не заглядывая въ будущее, не рассчитывая того, что есть и что будетъ впереди, а надѣясь на постороннюю помощь, на то, что она съ неба свалится, или ктонибудь другой позаботится объ ихъ нуждахъ, а имъ самимъ можно жить-поживать, спустя рукава. До отчужденнаго состоянія объ нихъ заботились помѣщики, которые за то распорядились ими самими и ихъ трудомъ. А когда дана свобода отъ чужаго распоряженія, когда всякій распорядится самъ собой,—всякій долженъ и отвѣчать за себя и помогать себѣ самъ.

Много бы можно указать еще и другихъ причинъ обѣднѣнія и несостоятельности, и всё онѣ сводятся къ одной и той же главной причинѣ—къ незаботливости о собственномъ благѣ. Укажемъ еще только на три.

Пожары разоряютъ ежегодно сплошь цѣлыя селенія. Отъ чего же они происходятъ? Большею частію отъ *неосторожности* съ огнемъ, въ которой разумѣется виноваты сами жители, да еще отъ того, что селеніямъ при теперешней постройкѣ нельзя не горѣть. Въ «Сельскомъ Вѣстникѣ» въ прошломъ году было много говорено о томъ, отъ чего именно происходятъ пожары, отъ чего они опустошительны и до чего разорительны для населенія, и здѣсь мы не будемъ повторять прежде сказаннаго, а только просимъ читателей припомнить наши указанія, изъ которыхъ видно, что большая часть пожаровъ происходитъ по винѣ самихъ жителей, которые потому могутъ и прекратитъ или ослабитъ ихъ, принимая разумныя, заботливыя мѣры безопасности. И пусть читатели посчитаютъ сами убытки, происходящіе отъ пожаровъ, и сколько народа обѣднѣетъ именно отъ нихъ.

Да пусть еще посчитаютъ, сколько народа обѣднѣетъ отъ конокрадства, которое тоже нужно приписать не чему другому, какъ беззаботности сельскихъ жителей о цѣлости своего добра. Кто конокрады?—большею частью крестьяне же—чѣсколько человекъ изъ цѣлаго селенія. И цѣлое селеніе или общество не можетъ съ ними справиться! Законъ даетъ каждому обществу полную возможность вывести въ своей средѣ всѣхъ вредныхъ людей до послѣдняго, и если бы оно пожелало и постаралось, то и могло бы этого достигнуть. Отъ него же зависитъ стеречь своихъ лошадей такъ, чтобы воры не могли до нихъ добираться. Нѣтъ опаски, нѣтъ настоящаго присмотра за лошадьми—ахъ и крадутъ; крадутъ потому, что легко красть, да еще потому, что ворами отвѣта нѣтъ, такъ какъ честные люди согласны лучше платить имъ выкупъ, чѣмъ хлопотать, беспокоиться.

Наконецъ, пусть посчитаютъ читатели, сколько народа обѣднѣетъ отъ семейныхъ раздѣловъ, которые затѣваютъ люди, вовсе не заботясь о томъ, что ихъ впереди ожидаютъ непремѣнно нужда и несостоятельность. И безъ семейныхъ раздѣловъ многія крестьянскія хозяйства ослабѣли и разстроились, а раздѣлы могли только дованать ихъ окончательно.

Если хорошенько выяснитъ и понять истинныя причины крестьянскаго обѣднѣнія, то уже не трудно найти

средства, какъ отъ него избавиться: прежде всего нужно устранить эти причины, отказаться отъ того, что дѣйствовало вредно на сельское благосостояніе, и взяться за тѣ полезныя мѣры, которыми до сихъ поръ пренебрегали. Объ нихъ мы поговоримъ въ слѣдующей статьѣ.

### Здоровая и вредная вода и простѣйшіе способы ея очистки.

Здоровая вода будетъ та, которая на видѣ чиста, прозрачна, не имѣетъ никакой ни окраски, ни мути, и никакого запаха; она не должна имѣть никакого опредѣленнаго вкуса, т.-е. не должна быть ни горька, ни кисла, и т. п. Такая вода, будучи употребляема для питья или варева, не будетъ оставлять никакого непріятнаго вкуса во рту, не будетъ разстроивать желудка и вызывать какія-либо болѣзни.

Всегда ли мы пользуемся такою водою? Къ сожалѣнію, нѣтъ. Чаще приходится пользоваться рѣчною водою, которая сама по себѣ имѣла бы всѣ качества, указанные выше, еслибы мы, потребители, не старались портить ее на каждомъ шагу, вольнымъ и невольнымъ образомъ. Особенно испорчена бываетъ вода въ большихъ городахъ. Почва, на которой стоитъ городъ, непремѣнно пропитана всевозможными нечистотами, отъ животныхъ и людей, особенно тамъ, гдѣ отхожія мѣста устроены плохо; все ненужное въ домашнемъ обиходѣ выбрасывается на дворахъ на землю, гдѣ гниетъ и производитъ зловоніе въ воздухѣ и проводитъ въ почву вредныя вещества, растворимыя въ водѣ. Вся эта такимъ образомъ уже испорченная грунтовая или почвенная вода стекаетъ куда нибудь по наклону, и всего чаще спускается именно въ рѣку. Иной разъ нарочно устраиваютъ особые стоки такой воды прямо въ рѣку, тутъ же въ городѣ. Это одна причина порчи воды рѣчной. Другая причина будетъ та, что мы, не думая о вредѣ, сбрасываемъ въ рѣки всякій ненужный намъ мусоръ: навозъ, людскія нечистоты, и т. п. Въ зимнее время все это замерзаетъ и до поры до времени безвредно; а начнетъ грѣть солнышко, сойдетъ ледъ—и множество всевозможной грязи опустится въ воду, отъ чего одновременно и вода портится, какъ напитокъ, и непремѣнно засоряется мало по-малу рѣка. Если городъ имѣетъ фабрики или заводы, то тѣ также, въ противность закону, спускаютъ въ рѣки все негодное, оставшееся отъ производства, и такимъ образомъ тоже заражаютъ воду. Разумѣется, при этомъ больше всего страдаютъ тѣ города и деревни, которые расположены внизъ по теченію, ниже фабрикъ и заводовъ.

Въ деревняхъ также не мало причинъ порчи рѣчной воды, также сбрасываются и стекаютъ въ нее всякія нечистоты, да кромѣ того запрещенный закономъ обычай мочить въ рѣкахъ коноплю и ленъ очень портитъ воду и дѣлаетъ ее прямо вредной для здоровья.

Возьмемъ теперь прудовую воду. Она ужъ сама по себѣ нехороша тѣмъ, что стоячая, поэтому все то, что есть въ ней вреднаго, застаивается въ ней, гниетъ, портитъ и ее, и окружающій воздухъ. А вреднаго въ ней много.

Въ деревняхъ весьма распространенъ обычай устраивать для скота водопой въ тѣхъ же прудахъ, откуда берутъ воду для людской пищи и питья. Не говоря уже о томъ, что скотъ, входя въ воду, загрязняетъ ее, но кромѣ того, больной скотъ, какъ напримѣръ чумной, зараженный сибирской язвой, и т. п., прямо дѣлаетъ воду заразной, т.-е. такую, употребленіе которой ведетъ къ тѣмъ же болѣзнямъ.—Употребленіе стоячей, прудовой воды очень часто ведетъ къ глистнымъ болѣзнямъ, которыя достаточно извѣстны деревенскому жителю. Въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ такіа глистныя болѣзни до того распространены, что рѣдкій житель деревни уцѣлѣлъ отъ нихъ. А болѣзнь эта и тяжелая и непріятная.

Наконецъ, прудовая вода, а въ особенности болотная, вредна и тѣмъ, что не только употребленіе ея, но даже пребываніе чловѣка на болотѣ вызываетъ особаго рода болѣзнь, которая называется разныо: и «лахманной» и «трясучкой», «болотной лихорадкой», и т. п. Достоверно извѣстно, что въ тѣхъ городахъ или деревняхъ, которые расположены по сосѣдству такихъ болотъ, эта лихорадка не переводится,—а болѣзнь эта очень тяжелая, такъ что во время самой «тряски» рѣдкій чловѣкъ устоитъ на ногахъ, а послѣдствія ея, которыя остаются надолго, дѣлаютъ его уже плохимъ работникомъ: онъ становится малосилень, и что всего хуже—болѣзнь ему легко можетъ прикинуться снова.

Самое лучшее, чтобъ не подвергаться этой болѣзни,—осушить болота канавами; но не всегда это возможно для крестьянскихъ обществъ, по громадности требуемой для этого работы. Въ такихъ случаяхъ не слѣдуетъ строиться близко стоячихъ водъ. Особенно вредны ихъ испаренія въ лѣтнее жаркое время, отъ заката до восхода солнца, когда на болотахъ стоитъ сплошной туманъ; въ это время лучше не быть въ такихъ мѣстахъ, и даже близко около нихъ, и ни въ какомъ случаѣ не слѣдуетъ ложиться на землю и ночевать возлѣ болотъ. Не слѣдуетъ и пить болотную воду, безъ тѣхъ предосторожностей, на какіа укажемъ ниже.

Колодезная вода также весьма часто употребляется въ нашихъ деревняхъ. Въ колодцѣ вода собирается изъ почвы, а потому, если почва будетъ чиста, особенно если это песокъ, то и вода будетъ чиста. Но такая чистота почвы рѣдкость въ нашихъ деревняхъ. Чаще бываетъ то, что копаютъ колодезь близко къ жилимъ строеніямъ, нерѣдко даже прямо на дворѣ, стало-быть все, что загрязняетъ почву и что только можетъ распусться въ почвенной водѣ, все это прямо и просачивается въ колодцы. Такимъ образомъ сюда попадаютъ и людскія испраженія, и навозная жижа, и всякая иная нечистота. Въ деревняхъ распространенъ обычай въ зимнее время обкладывать срубы колодезные навозомъ, дабы вода не мерзла; отъ этого она и на вкусъ и на запахъ отдаетъ навозомъ.

Употребленіе воды рѣчной или колодезной, испорченной вышеописанными способами, ведетъ къ многочисленнымъ и тяжелымъ болѣзнямъ, каковы: брюшной тифъ, кровавый поносъ, лихорадки, глистная болѣзнь, поносъ, и т. п. Тамъ, гдѣ по необходимости приходится пользоваться испорченною водою, надо по крайней мѣрѣ умѣть очистить ее и уменьшить или устранить причи-

няемый ею вредъ. Для этого укажемъ простѣйшія средства, доступныя для каждой крестьянской семьи.

Кипяченіе воды, даже и болотной, дѣлаетъ ее безвредной, а въ видѣ чайнаго настоя она становится не только безвреднымъ, но и прямо полезнымъ напиткомъ, если при этомъ соблюдаются мѣры предосторожности противъ простуды.

Затѣмъ, можно воду отстаивать. Если взять воду, въ которой много мути отъ плавающего песка, грязи, сору и т. п., и оставить ведро такой воды на ночь, то къ утру весь соръ осадетъ на дно, и тогда можно слить чистую воду. Еще лучше къ мутной водѣ, особенно если муть дѣлается не отъ песку, а отъ другихъ примѣсей, какъ напримѣръ навоза, и т. п., прибавлять дубовой коры или немного квасцовъ, бѣлыхъ, въ порошокъ: отъ нихъ вся эта муть осадетъ на дно, и тогда можно слить воду.

Можно и процѣживать весьма простымъ способомъ: либо просто черезъ кусокъ чистаго полотна или сукна, а еще лучше такъ: взять боченковъ или ведро, продырявить днище мелкими отверстіями, шиломъ, на дно положить, на 2—3 вершка толщиною, чистой соломы, поверхъ соломы на вершокъ или толще слой чистаго песку (чѣмъ мельче, тѣмъ лучше), поверхъ песку—слой угля, всего лучше толченаго, и затѣмъ наливать воду. Спустя нѣсколько часовъ, въ подставленную подъ дно посудину соберется чистая вода, безъ всякой мути.—Уголь, въ видѣ кусковъ, можно даже и прямо спускать въ колодцы, для очистки воды.

Изъ мѣръ общественныхъ, обязательныхъ для всего сельскаго населенія и требуемыхъ закономъ, укажемъ на слѣдующія: слѣдуетъ обкладывать колодезные срубы въ навозомъ, а чистой соломой; не слѣдуетъ устраивать водопой на прудахъ; не слѣдуетъ сваливать и спускать на рѣки и пруды всякой всячины; не слѣдуетъ мочить конюплю и ленъ въ тѣхъ водахъ, которыми пользуются для пищи.

## Мѣры противъ пьянства.

(Мірскіе приговоры)

На волостномъ сходѣ Арбанской вол., Царевкокшайскаго у., Казанской губ., 21 декабря, по прочтеніи предписанія царевкокшайскаго уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія о мѣрахъ къ прекращенію пьянства въ народѣ, имѣли сужденіе о вредныхъ послѣдствіяхъ пьянства для крестьянскаго благосостоянія и была выслушана о томъ же рѣчь мѣстнаго священника Степана Петровича Петрова, послѣ чего сходъ единогласно постановилъ: воспретить въ Арбанской волости открытіе питейныхъ заведеній навсегда; существующее заведеніе въ с. Нурмѣ закрыть съ 1 января и воспретить сельскимъ старостамъ собирать сельскіе сходы для открытія таковыхъ заведеній въ селеніяхъ волости; тайныхъ же торговцевъ виномъ, кромѣ наказанія по суду, подвергать штрафамъ въ первый разъ на 10 руб., во второй разъ на 20 руб., и т. д., съ тѣмъ чтобы изъ этой суммы половина была выдаваема тому, кто откроетъ тайную торговлю виномъ, а другую половину отчислять въ мірскаго капитала. Въ виду такого общественнаго согласія, на сходѣ положено: для увѣковѣченія памяти о мученической кончинѣ Царя-

Благодѣтеля Александра II, собрать по 2 коп. съ каждой ревизской души, всего 63 р. 48 к., на приобретение для волостнаго правления иконы св. Александра Невского съ лампадою, и ежегодно въ опредѣленные дни служить молебны о здравіи и благоденствіи нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора Александра Александровича и всего Августѣйшаго Дома и панихиды по въ Возѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ II.

— На сельскомъ сходѣ крестьянъ Казачьей слободы заштатнаго города Шимкѣева, Инсарскаго у., Пензенской губ., 23 ноября, имѣли сужденіе между прочимъ о томъ, что хотя земля подъ городомъ Шимкѣевымъ съ базарною площадью составляетъ собственность мѣстнаго крестьянскаго общества, но со времени введенія въ Шимкѣевѣ Городоваго Положенія, т.-е. съ 1874 года, шимкѣевская городская дума неправильно распоряжается базарною площадью и выдачей разрѣшеній на открытіе питейныхъ и трактирныхъ заведеній, число которыхъ дошло до 5 кабаковъ и 7 трактировъ; вслѣдствіе этого въ населеніи распространилось пьянство, и болѣе одной трети домохозяевъ сдѣлалась неисправными плательщиками лежащихъ на нихъ повинностей, душевые надѣлы земли они отдають за безцѣнокъ своимъ однообщественникамъ, а сами уходятъ куда глаза глядятъ, оставляя свои семейства на произволъ судьбы. А потому сходъ, желая уменьшить пьянство, единогласно постановилъ: просить пензенское окружное акцизное управленіе на 1883 и послѣдующіе за нимъ годы не выдавать патентовъ и свидѣтельствъ на открытіе питейныхъ и трактирныхъ заведеній на крестьянской землѣ, по разрѣшеніямъ городской управы, безъ согласія крестьянскаго общества; а такъ какъ въ городѣ Шимкѣевѣ существуетъ базаръ и двѣ ярмарки, то сходъ положилъ съ 1883 года, на общественной землѣ, въ отдаленномъ разстояніи отъ базарной площади, открыть одинъ только кабакъ и одинъ трактиръ.

Мѣщанское общество того же города Шимкѣева, на сходѣ 1 декабря, по предложенію своего старосты Михаила Руднянскаго, постановило: на землѣ, принадлежащей мѣщанскому обществу, никогда и никому не допускать открывать ни трактирныхъ, ни питейныхъ заведеній, о чемъ и сообщить акцизному управленію.

— Приговоръ крестьянъ с. Киртедей, Больше-Тархановской вол., Симбирскаго у., 17 ноября: «Бывъ сего числа на мірскомъ сходѣ, съ общаго всѣхъ согласія единогласно составили сей нашъ приговоръ въ томъ, что не желаемъ имѣть въ нашемъ селѣ питейнаго дома и никакого питейнаго заведенія, по крайней мѣрѣ 5 лѣтъ, начиная съ 1 января 1883 года, по той причинѣ, что прежде въ нашемъ селѣ былъ питейный домъ, и отъ пьянства осталось безлошадныхъ 40 домовъ, а какъ два года не было въ селѣ нашемъ этого гибельнаго заведенія, то въ теченіи этого времени всѣ приобрѣли лошаденоекъ, и въ семействахъ и вездѣ наступила тишина и спокойствіе; потомъ, съ открытіемъ питейнаго дома опять много домовъ осталось безъ лошадей, семейства опять стали переносить отъ пьяныхъ побой, лишаясь даже и дневнаго пропитанія; чрезъ пьянство опять пошли раздоры, драки, самовольные раздѣлы и пожары по неосторожности; чрезъ пьянство же на сельскихъ сходахъ нѣтъ никакого правильнаго порядка; оно не дозволяетъ ходить и въ церковь Божию и лишаетъ насъ христіанскаго званія; однимъ словомъ, отъ пьянства крестьянннн и домъ его должны прийти въ совершенный упадокъ и даже вовсе погибнуть». — Волостное правленіе, сообщая этотъ приговоръ въ редакцію, поясняетъ, что онъ въ точности приведенъ обществомъ въ исполненіе, и съ начала 1883 года въ с. Киртедѣяхъ никакихъ питейныхъ заведеній уже не существуетъ.

— На сельскомъ сходѣ крестьянъ дер. Степановки, Вѣлюченской вол., Карсунскаго у., Симбирской губ., 27 декабря,

присутствовалъ волостной старшина Ефимъ Сомовъ, который указалъ сходу на то, что съ закрытіемъ въ деревнѣ, по его совѣту, питейнаго заведенія съ 1 іюля 1882 года, въ ней водворились тишина и спокойствіе. Крестьяне благодарили старшину за благой совѣтъ и единогласно постановили: не имѣть питейнаго заведенія въ дер. Степановкѣ еще въ теченіи трехъ лѣтъ, съ 1 января 1883 года, никакой продажи вина не допускать и приговора на то не выдавать, а если кто будетъ производить тайную продажу вина, то доводить о томъ до свѣдѣнія начальства и кромѣ того налагать на виновнаго штрафъ отъ 10 до 100 руб., открывателей же тайной торговли вознаграждать до 10 руб. изъ взысканнаго штрафа; кромѣ того штрафовать по усмотрѣнію общества и тѣхъ лицъ, которыя будутъ посѣщать тайныя шинки.

— Кромѣ того въ редакцію доставлены слѣдующіе мірскіе приговоры:

Сельскаго схода 1-го Рипшевскаго сельскаго общества, Порѣчскаго у., Смоленской губ., 8 октября, по предложенію старосты Филиппа Наумова и волостнаго писаря Филиппа Бохонова: существующее въ селеніи 1-мъ Рипшевѣ питейное заведеніе закрыть и просить смоленское уѣздное акцизное управленіе сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы по приговору, ранѣе выданному частію Рипшевскаго общества купцу Мочульскому, не выдавать патента на открытіе питейнаго заведенія въ 1883 году и приговоръ тотъ считать недействительнымъ.

Волостнаго схода Больше-Песошнинской вол., Балахнинскаго у., Нижегород. губ., 7 января, по предложенію старшины Павлычева: съ 1883 года во всей волости никакихъ заведеній съ продажей спиртныхъ напитковъ вновь не открывать, нынѣшнимъ же содержателямъ заведеній дозволить производить продажу питей только до истеченія сроковъ по разрѣшительнымъ приговорамъ, прежде выданнымъ.

Волостнаго схода Поподынской вол., Михайловскаго у., Рязанской губ., 20 января: выслушавъ прочитанный волостнымъ старшиною Бонифатіемъ Томилинымъ изъ № 52 «Сельскаго Вѣстника» прошлаго года приговоръ крестьянъ Сертейской волости, Витебской губ., а затѣмъ назидательную и чувствительную рѣчь старшины о пагубности пьянства, волостной сходъ единогласно постановилъ: съ 1 января будущаго 1884 года и навсегда не имѣть ни одного питейнаго заведенія во всѣхъ селеніяхъ Поподынской волости, въ которой теперь существуетъ 9 таковыхъ заведеній, и просить начальство объ уничтоженіи приговоровъ сельскихъ сходовъ, если таковыя будутъ выдаваемы на открытіе сказанныхъ заведеній; всѣмъ слѣдить за безпатентною торговлею виномъ, и если въ ней кто будетъ замѣченъ изъ сообщественниковъ, съ того взыскивать, сверхъ казеннаго взысканія, штрафъ въ 50 руб. и въ пользу открывателя 25 р., а если таковая продажа будетъ производиться живущимъ въ волости посторонними лицами, то о всѣхъ таковыхъ немедленно доводить до свѣдѣнія подлежащаго начальства, прося оное о совершенномъ удаленіи ихъ изъ тѣхъ селеній, въ коихъ будетъ открыто ихъ шинкарство.

Козьмодемьянскаго сельскаго схода, Бурановской вол., Сарapulьскаго у., Вятской губ., 5 ноября: въ теченіи 10 лѣтъ съ 1 января 1883 года не открывать въ селѣ Козьмодемьянскомъ питейныхъ заведеній.

Общества поселянъ села Дивизія, Аккерманскаго у., Бессарабской губ., 29 декабря: съ 1 января 1883 года закрыть въ селеніи всѣ существующія питейныя заведенія и впредь никогда и никому не выдавать приговоровъ на ихъ открытіе, кромѣ чайныхъ заведеній безъ продажи крѣпкихъ напитковъ; а если кто изъ жителей будетъ замѣченъ въ тайной продажѣ крѣпкихъ напитковъ, того штрафовать въ пользу народнаго училища на 25 руб., а сосѣдей за укрывательство шинкарства

подвергать аресту на 3 дня, открывателямъ же тайной продажи выдавать въ награду по 10 р., за второй разъ штрафовать продавцевъ на 50 р., а въ третій разъ односельцевъ подвергать суду, а иногородныхъ лицъ высылать изъ селенія. Въ концѣ приговора сказано: «Въ настоящее время, при урожаѣ хлѣба, благосостояніе наше видимо падаетъ и жизнь становится весьма трудною, а потому думать намъ о питейномъ домѣ и развратѣ совсѣмъ совѣстно».

Крестьянъ деревни Чистоозерской, Юринской вол., Тюкалинскаго у., Тобольской губ., 3 декабря: не выдавать никому приговора на открытіе питейнаго заведенія съ 1883 года до 1 января 1884 года, а если таковой приговоръ будетъ выданъ, то волостному правленію его не свидѣтельствовать; тѣхъ же, которые будутъ производить тайную продажу вина, штрафовать въ пользу мірскаго капитала на 50 р., а доказчикамъ выдавать въ награду по 10 р.

### Разныя извѣстія.

Благодарность крестьянъ за попеченіе о школахъ. На волостномъ сходѣ Никольской вол., Угличскаго у., Ярославской губ., 23 сентября минувшаго года, волостной старшина сдѣлалъ слѣдующее заявленіе: Почетный блюститель никольскаго двухкласснаго училища крестьянинъ деревни Малой Дубровы Иванъ Алексѣевъ Шашкинъ и крестьянинъ деревни Чебукова Василій Андреевъ Курдюковъ, видя, что число учениковъ сильно увеличилось, такъ что въ двухъ классахъ при двухъ учителяхъ доходить въ настоящее время до 180 чел., съ которыми двумъ учителямъ трудно заниматься, изъявили желаніе жертвовать ежегодно на наемъ учительницы для третьяго приготовительнаго класса по 100 рублей каждый. Кромѣ того, Шашкинъ, въ продолженіе 12 лѣтъ поддерживая училище, израсходовалъ на этотъ предметъ до 1.500 р. и принимаетъ на себя прежніе расходы и на будущее время; а Курдюковъ приобрѣлъ на свои средства для волостнаго правленія портретъ Государя Императора и серебряную лампаду къ иконѣ св. Александра Невскаго, поставленной въ правленіи въ память о въ Бозѣ почившемъ Государѣ Александрѣ Николаевичѣ, на каковыя пожертвованія употреблено до 80 руб. Крестьяне же деревни Большихъ Прямокъ: Иванъ Кудрявцевъ, Михайло Кудряшевъ и Ефремъ Долговъ пожертвовали къ той же иконѣ подсвѣчникъ. По выслушаніи этого заявленія, волостной сходъ единогласно постановилъ: выразить искреннюю благодарность общества Шашкину, Курдюкову, Кудряцеву, Кудряшеву и Долгову за ихъ пожертвованія.

— Въ ноябрѣ минувшаго года въ деревнѣ Молоденкахъ, Андреевской вол., Балашовскаго у., Саратовской губ., происходило освященіе зданія выстроеннаго въ деревнѣ для сельскаго училища. До сихъ поръ въ Молоденкахъ на 232 души было только двое грамотныхъ, но съ открытіемъ училища крестьяне надѣются, что все молодое поколѣніе будетъ грамотнымъ. На сельскомъ сходѣ, созванномъ по случаю освященія училищнаго зданія, состоялось постановленіе: выразить искреннюю благодарность общества инспектору училища Балашовскаго округа, Михаилу Егоровичу Вальтеру, за его горячее участіе и наблюденіе за постройкою училища, а также и за его заботливость въ дѣлѣ народнаго образованія. Вскорѣ послѣ того на сельскомъ сходѣ Андреевскаго общества, той же Андреевской волости, по предложенію сельскаго старосты Василія Гашникова, постановлено: выразить тому же инспектору г. Вальтеру благодарность, за его заботы объ училищѣ, которое существуетъ уже болѣе 10 лѣтъ, но только при немъ

обнаружило успѣхи, благодаря его частому посѣщенію училища, и за наблюденіе надъ постройкою новаго училищнаго дома.

Вечернее обученіе взрослыхъ. Въ селѣ Николаевкѣ (Бердянскаго у., Таврической губ.) устроены сельскимъ учителемъ вечернія занятія съ тѣми взрослыми, которые прежде посѣщали школу не менѣе двухъ зимъ. Но и ничему не учившіеся охотно присутствуютъ при вечернихъ классахъ, чего никто имъ, конечно, не воспрещаетъ. Занятія бывають три раза въ недѣлю и приносятъ большую пользу сельчанамъ: между ними теперь много порядочныхъ грамотѣевъ. Въ томъ же селѣ учреждена крестьянами «братская касса для взаимопомощи».

Сельская школа. Въ слободѣ Брусовкѣ (Старобѣльскаго у., Харьковской губ.) 11 января праздновалось открытіе школы. Давно уже хотѣли открыть крестьяне школу, но дѣло по ихъ словамъ какъ-то все не шло на ладъ. Наконецъ, получивъ разрѣшеніе, брусовцы купили для школы небольшую домъ, въ которомъ можетъ помѣститься не болѣе 30 учениковъ; весною общество думаетъ увеличить помѣщеніе. Скорѣйшему открытію школы способствовалъ нѣнѣшній ея учитель. По его указанію, брусовцы сдѣлали хорошіе столы и скамейки, шкафъ и другія необходимыя вещи. Крестьянъ, желавшихъ помѣстить своихъ дѣтей въ училище, было такъ много, что дѣло чуть не дошло до ссоры; учитель предложилъ имъ зачислить учениковъ по жребію, на что и было изъявлено согласіе. Въ день открытія школы въ 11 часовъ былъ отслуженъ молебенъ, къ которому она наполнилась будущими учениками, ихъ отцами и другими крестьянами.

Покупка крестьянами земельныхъ отрывовъ. У наслѣдниковъ бывшаго псковскаго губернскаго предводителя дворянства барона Фатингофа имѣлось много отрывовъ отъ крестьянскихъ надѣловъ въ Паниковской волости, Псковскаго уѣзда. Несмотря на то, что являлись покупщики не изъ крестьянъ, предлагавшіе значительную плату за эти земельные участки, наслѣдники рѣшили однако продать ихъ хотя и дешевле, но только крестьянамъ тѣхъ селеній, отъ которыхъ участки эти были отрѣзаны. Въ настоящее время девяти селеніямъ уже проданы означенные отрѣзы по цѣнамъ невысокимъ. Большинство крестьянъ, не имѣя въ наличности денегъ, обратилось въ общество взаимнаго кредита псковскаго земства, и общество, разузнавъ чрезъ своего члена правленія о хозяйственной и нравственной благонадежности крестьянъ, выдало имъ въ ссуду на покупку земли до 12 тысячъ рублей.

Неправильности по ссудамъ. Въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ, пострадавшихъ отъ неурожаа, нужда населенія въ продовольствіи столь велика, что нерѣдко не хватаетъ земскихъ средствъ для полной помощи всѣмъ нуждающимся, почему приходится давать нѣкоторымъ обществамъ меньшую ссуду, чѣмъ бы слѣдовало. Къ сожалѣнію, и эта помощь рѣдко доходитъ по назначенію: въ обществѣ ее дѣлятъ поровну между богатыми и бѣдными, хотя она назначается только для однихъ бѣдныхъ. При дѣлѣжкѣ хлѣбныхъ запасовъ изъ сельскихъ продовольственныхъ магазиновъ берутъ тѣ, которые положили туда свой хлѣбъ, и то самое количество зерна, какое было ими засыпано,—а это совершенно противно правиламъ о запасныхъ магазинахъ, которые учреждены не для сбереженія хлѣба богатыхъ домохозяевъ, а для помощи нуждающимся. Но бывають еще и



такія злоупотребленія: изъ Одессы пишутъ, что недавно нѣкоторые крестьяне селенія Буялыка (Одесскаго уѣзда) заявили земской управѣ слѣдующее: уполномоченные сельскаго общества, ихъ же односельчане, хотя и получили отъ земства пособіе для цѣлой деревни, но выдаютъ его лишь тѣмъ, кто платитъ имъ 20 коп. съ получаемаго пуда хлѣба. Какъ же могло допустить общество такое злоупотребленіе — обирание голодныхъ? Оно представляется особенно возмутительнымъ потому, что его производятъ люди, уполномоченные довѣріемъ общества. Это показываетъ, какъ мало иногда заботятся сельчане о выборѣ въ свои довѣренные лучшихъ людей.

Средство отъ обрѣзовъ. Хорошее средство отъ обрѣзовъ составляетъ канифоль, истертая въ порошокъ (можно доставать въ москательныхъ лавкахъ), какъ испытала одна опытная хозяйка. Обрѣзавши себѣ палецъ, она засыпала обрѣзъ бывшей у нея въ рукахъ мелкой канифолью; кровь въ ту же минуту унялась, рана засохла и скоро зажила безъ малѣйшей боли. Послѣ этого она нѣсколько лѣтъ съ успѣхомъ употребляла порошокъ канифоли на свѣжія раны, происходившія отъ обрѣза, порубки или ушиба. Раны заживали всегда скоро и безъ нагноенія. Крестьяне, поранившіе себя по нечаянности топоромъ, косой или на машинахъ, если успѣвали въ скоромъ времени получить канифольную присыпку, черезъ нѣсколько дней могли производить работы. Канифоль также хорошо помогаетъ и животнымъ. Однажды у той же хозяйки быкъ пропоролъ грудь рабочей лошади, рана была глубиной вершка 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, и кровь лила ручьемъ; засыпать рану порошкомъ канифоли было очень затруднительно, потому что онъ смывался кровью; наконецъ кое-какъ удалось съ помощію тряпокъ засорить и вдоволь засыпать рану: кровь унялась, дня три продолжали прибавлять на рану свѣжаго порошка, отчего рана зажила, и черезъ двѣ недѣли лошадь уже начала работать.

### Изъ писемъ въ редакцію.

Изъ села Гриманкоуцъ, Хотинскаго у., Бессар. губ. (Отъ мѣстнаго священника І. Синькевича). Въ нашемъ селѣ школа родилась какъ бы изъ-подъ земли. Былъ общественный шинокъ напротивъ моей квартиры, существовавшій нѣсколько лѣтъ. По моему предложенію, съ іюля мѣсяца прошлаго года шинокъ навсегда закрытъ и преобразовалась изъ него школа. Теперь учится 30 мальчиковъ и показываютъ очень хорошіе успѣхи, а родители радуются не нарадуются: какъ это такъ въ три, въ четыре мѣсяца ихъ сынишка знаетъ уже читать, да при этомъ еще писать, считать и пѣть. Все это устроилось, благодаря добрымъ людямъ, а именно содѣйствію пристава 3-го стана г. Кисляковского, инспектора народныхъ училищъ г. Миллера и посесора села Гриманкоуцъ (имѣнія Сафоновыхъ) Симеона Николаевича Николаи, который пожертвовалъ на первое обзаведеніе школы 100 рублей и избранъ въ почетные блюстители училища отъ общества. Надѣюсь, что добрые люди помогутъ мнѣ сдѣлать и еще много хорошаго въ своемъ приходѣ; такъ напримѣръ, теперь приглашаю прихожанъ подумать серьезно о постройкѣ новой церкви, вмѣсто деревянной ветхой, и рассчитываю на успѣхъ, съ Божіей помощію.

Изъ села Шовскаго, Лебединскаго у., Тамбовской губ. (Отъ крестьянина Т. Костина). Съ наступленіемъ нынѣшняго года, въ нашемъ селѣ водворились тишина и спокойствіе: кабаки, подрывавшіе въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ

крестьянское хозяйство и развращавшіе нравы, прекратили свое дальнѣйшее существованіе. Старшина Шовской волости, крестьянинъ С. Харламовъ, заручившись поддержкою мирового судьи, приходскаго священника и нѣкоторыхъ другихъ уважаемыхъ лицъ, съ настойчивостью вооружился противъ народной страсти къ кабаку. Въ концѣ концовъ, кроткими и поучительными убѣжденіями, онъ достигъ того, что 6 кабаковъ, существовавшихъ въ волости, закрыты. Правда, бѣдность старшины давала цѣловальникамъ надежду склонить его на свою сторону, но онъ показалъ себя человекомъ честнымъ и неподкупнымъ, чѣмъ и нажилъ себѣ многихъ враговъ. Мелкіе землевладѣльцы, живущіе въ чертѣ крестьянской осѣдлости, подавали въ присутствіе по крестьянскимъ дѣламъ прошенія о дозволеніи имъ открыть питейныя заведенія на принадлежащей имъ землѣ, но получили отказъ. Такимъ образомъ теперь во всей Шовской волости, состоящей изъ 1.500 ревизскихъ душъ, кабаковъ болѣе нѣтъ. Да и пора было придти въ сознаніе и пожалѣть трудовую копѣйку. Судя по годичнымъ счетамъ, каждый изъ 6 бывшихъ въ волости кабаковъ продавалъ водки въ теченіе года около тысячи ведеръ, на сумму 4.500 руб. Слѣдовательно шесть кабаковъ торговали приблизительно на 27 тысячъ рублей. Если раздѣлимъ эту сумму на число ревизскихъ душъ, то окажется, что крестьяне значительную часть своихъ заработковъ (а именно 18 рублей на ревизскую душу) употребляли на улучшеніе питейныхъ заведеній, а не на домашнія нужды.

Изъ Колоденской волости, Череповскаго у., Новгород. губ. (Отъ крестьянина Степана Еремина). Радостно читать въ «Сельскомъ Вѣстникѣ» извѣстія о томъ, какъ вооружаются крестьяне общими силами противъ губительнаго порока пьянства и впредь желаютъ вести трезвую жизнь. Но не осталось бы это только на одной бумагѣ, а на дѣлѣ не выходило бы по старому. Я самъ такого примѣра очевидецъ и даже участникъ. Наше Чаевское общество въ году справляетъ пять праздниковъ, изъ нихъ четыре пивоварныхъ. На это крестьяне еще въ 1870 году обратили вниманіе, понимая, что такіе праздники очень разорительны: на эти праздники обществу необходимо нужно истратить на пиво, вино и бѣлые пироги болѣе 1.000 р. въ годъ, что составляетъ на каждую ревизскую душу около 10 рублей, а такой расходъ многимъ не по средствамъ; кромѣ того это празднчанье не обходится безъ дракъ, буйства, сквернословія и растлѣнія нравовъ. А потому, собравшись на сходѣ, постановили: 26 ноября Георгію праздновать трезво, пива не варить и вина не покупать. Изъ числа 54 домохозяевъ только четверо были на это несогласны. Вотъ пришелъ праздникъ, и эти четверо наварили пива, набрали вина и загуляли по-прежнему, а прочіе всѣ проводили первый день трезво и степенно. Но на второй день нѣкоторые соблазнились, пристали къ тѣмъ четверымъ и загуляли. Такимъ образомъ годъ отъ году число товарищей пьянства приростало, и въ теченіи 10 лѣтъ всѣ перешли къ старому порядку праздновать съ пивомъ и виномъ. Хотя нѣкоторые крестьяне и сознаютъ вредъ и убыточность такого празднованія, но, во избѣжаніе укорины и насмѣшекъ отъ своихъ односельчанъ, невольно сами слѣдуютъ этому обычаю.

А вотъ другой примѣръ недовѣренности крестьянскихъ соглашеній и приговоровъ. Въ 1870 году купленъ обществомъ отъ своихъ бывшихъ господъ большой лѣсъ, оставшійся за крестьянскимъ надѣломъ. Вскорѣ стали происходить самовольныя порубки, почему крестьяне, вида, что лѣса хватить не надолго отъ такихъ порубокъ, постановили приговоръ, чтобъ никому самовольно лѣсъ не рубить, а довольствоваться той полоской, которая достанется по общему ежегодному раздѣлу, а за самовольныя порубки штрафовать и предавать суду. Послѣ такого постановленія, кража лѣса какъ бы приостановилась не надолго, а

потомъ начали потаскивать лѣсъ тайкомъ сперва главные хищники. Это не могло долго укрываться въ обществѣ, но только кто по свойству и родственности или дружбѣ скрывалъ хищниковъ, а другіе боялись объявить ихъ по слабости и боязни мщенія; затѣмъ много было и такихъ, которые думали: пускай начинаютъ рубить, тогда и мы не прозѣваемъ, свою долю вырубимъ. Такимъ образомъ порубки достигли громаднѣхъ размѣровъ, и теперь остается малая часть такихъ крестьянъ, которые, боясь грѣха, не участвуютъ въ расхищеніи лѣса. Кое-какъ они возбуждаютъ слѣдствіе о порубкахъ, всѣ соберутся на сходъ, но только довольно пошумятъ и переругаются: виноватыхъ окажется большая часть крестьянъ, но они же завинтятъ остальныхъ ложной клеветой. Такъ какъ старыхъ порубокъ разобратъ некому, то, по шумѣвнни, опять постановятъ, чтобы впредь самовольныхъ порубокъ не производить. А затѣмъ дѣло идетъ опять такимъ же порядкомъ. Въ теченіи 12 лѣтъ было много составлено такихъ приговоровъ, а самовольныя порубки и кража лѣса растутъ все болѣе и болѣе. Только лѣсовъ уже остается мало. Поэтому можно полагать, что мы по своимъ приговорамъ уничтожимъ пльство только тогда, когда нечего будетъ пропивать, а лѣсныя порубки прекратятся тогда, когда нечего будетъ рубить.

Изъ Озерецкой волости, Духовщинскаго у., Смоленской губ. (Отъ крестьянина Петра Соколова). Много ведется рѣчи объ обѣдненіи крестьянскаго населенія, и это обѣдненіе сводится чаще всего къ малоземелью. Но это развѣ въ немногихъ мѣстахъ, а большею частію тутъ дѣйствуютъ другія причины: самовольные раздѣлы, пльство, неграмотность, неумѣнье вести хозяйство, неправильные раздѣлы земли и незаботливость выбирать волостное и сельское начальство изъ лучшихъ, грамотныхъ крестьянъ. Самовольные раздѣлы происходятъ болѣе чрезъ женскій полъ, и къ уничтоженію ихъ не принимается никакихъ мѣръ: хотя сельскіе сходы и могли бы ихъ прекратить, но руководители нашихъ сельскихъ сходоу объ этомъ не заботятся, и часто такъ случается, что порядочные люди не идутъ на общественныя должности, а грамотныхъ и съ огнемъ не найдешь. На грамоту еще многіе крестьяне смотрятъ, какъ на какую нибудь болѣзнь или другое зло: въ нашей волости есть хорошее училище, въ которомъ крестьянскихъ только три мальчика. Земля дѣлится по одной сажени на душу, а такую полоску обрабатывать очень трудно; начнешь предлагать по дѣлать землю на большія полосы, но получаешь на это отвѣтъ одинъ: наши старики такъ дѣлали.—По сосѣдству съ нашей волостью есть деревни: Задужье, Задержиха и Труханово, и живущимъ въ нихъ крестьянамъ помѣщица графиня Браницкая подарила всю землю, въ чертѣ которой было до 700 десятинъ строеваго хорошаго лѣса, даже съ столѣтними дубами. Что же въ настоящее время?—остался одинъ несчастный осинникъ, негодный нигуда, все продано да пропито. Вотъ и много земли, а великъ ли отъ того прокъ. Какіе же здѣсь платежи на крестьянахъ?—однѣ подушныя подати да земскія повинности, всего около 3 рублей на душу,—но и тѣ уплачиваются съ большимъ трудомъ. Вѣрно говорятъ пословица: «не земля кормитъ, а нива». Все это происходитъ будетъ до тѣхъ поръ, пока не будутъ заведены лучшіе порядки въ нашемъ крестьянскомъ управленіи.

Изъ словоды Даниловки, Камышинскаго у., Саратов. губ. (Отъ писаря крестьянина Трофима Кузьмина). Даниловское волостное правленіе, 6 января, вслѣдствіе объявленія московскаго книгопродавца Сергѣя Леухина, просило контору его выслать для правленія «Уставъ о гербовомъ сборѣ» съ алфавитнымъ перечнемъ, на что и послало 1 рубль (дѣна эта была назначена въ объявленіи). Контора настолько была аккуратна, что не замедлила выслать книги, которая оказалась весьма небольшого объема и самой крупной пе-

чати, безъ алфавитнаго перечня и росписанія разборовъ гербовой бумаги, и крайне небрежно составленною, съ перепутанными статьями; такъ на примѣръ, послѣ 105 статьи слѣдуетъ 108, а послѣ 110 слѣдуетъ 106. Видя это и опасаясь сдѣлать ошибку, пришлось этотъ уставъ бросить. Тогда я выписалъ такой же уставъ отъ книгопродавца Анисимова, и онъ выслалъ мнѣ за 1 руб. 20 коп. книгу въ пять разъ болѣе объемомъ, съ перечнемъ, росписаніемъ гербовой бумаги, дополнительными распоряженіями по этому уставу и кромѣ того въ отличнѣйшемъ переплетѣ. Покорнѣйше прошу редакцію напечатать настоящее мое заявленіе, въ видахъ предостереженія, дабы другія волостныя правленія и лица не могли попасть въ просакъ, прельстившись огромными объявленіями, рассылаемыми г. Леухинимъ.

## Отвѣты редакціи.

*О леченіи дифтерита.* Шепеличское волостное правленіе (Радомысльскаго у., Кіевской губ.) сообщило редакціи, что въ с. Ново-Шепеличахъ съ половины октября прошлаго года появился дифтеритъ; въ двѣ недѣли заболѣло 8 человекъ, и всѣ они умерли, не смотря на усиленные старанія мѣстнаго фельдшера, который смачивалъ и полоскалъ во рту и горлѣ разными лѣкарствами. А уѣздный врачъ живетъ за 200 верстъ, и потому трудно было обращаться къ нему за совѣтомъ. Тогда участковый фельдшеръ Михаилъ Ленкевичъ началъ пользоваться дифтеритныхъ больныхъ новымъ способомъ: спиртомъ, глицериномъ и карболовою кислотою, смазывая этимъ смѣшаннымъ лѣкарствомъ, при воспаленіи зѣва, два раза въ день. Этотъ способъ оказался вполне удачнымъ, и болѣзнь проходила очень быстро, горячка прекращалась и дитя выздоравливало. Съ 1-го ноября заболѣло 24 ребенка, изъ нихъ выздоровѣло 19, а умерло только 5, да и тѣ умирали потому, что были очень малы, такъ что невозможно было мазать въ ихъ ротикахъ, или же о ихъ болѣзни родители давали знать уже очень поздно.—Сообщая объ этомъ, волостное правленіе проситъ редакцію напечатать свѣдѣніе объ означенномъ способѣ леченія дифтерита, такъ какъ этимъ простымъ способомъ легко можетъ пользоваться, особенно въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ нѣтъ близко врачей, любой фельдшеръ: составивши лѣкарство, онъ даже можетъ указать порядокъ пользованія любому сотскому или десятскому, которые вполне справятся съ этимъ дѣломъ, лишь бы только было своевременно заявлено о заболѣваніи, т.-е. сейчасъ же, какъ только у дитяти появится головная боль, ознобъ, горячка и краснота въ глоткѣ.

По поводу этого сообщенія редакція считаетъ нужнымъ объяснить, что вышепоказанное лѣкарственное средство (спиртъ, глицеринъ и карболовая кислота) давно извѣстно въ врачебной наукѣ, но, какъ и всякое другое средство, оно не всегда помогаетъ. Поэтому весьма мало вѣроятнымъ кажется, чтобы дифтеритъ проходилъ *очень быстро* отъ этого средства. Очень быстро не проходитъ ни одна болѣзнь, а дифтеритъ требуетъ особенно внимательнаго ухода. Поэтому нѣтъ никакой надобности рекомендовать означенное средство, какъ самое дѣйствительное. Оно и безъ того должно быть извѣстно фельдшерамъ. Вещества, входящія въ его составъ, могутъ быть легко приобрѣтаемы, ибо продаются свободно, и способъ приготовленія его весьма простъ; но все-таки при пользованіи этимъ средствомъ ни сотскіе, ни десятскіе не могутъ замѣнить фельдшера, а могутъ дѣйствовать лишь подъ его руководствомъ. Руководство же нужно для того, чтобы мазать *тамъ, гдѣ надо, и тогда, когда надо*. Но всего лучше руководство врача, если только этому не препятствуетъ дальнее разстояніе.

## Торговля извѣстия.

**НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ**, 11 февраля. Съ воевъ мука ржаная 85—92 к. пудъ, пеклеванная 1 р. 10 к., пшеничная мѣстнаго крестьянскаго размола 1 р. 50 к., гречневая 1 р. 70 к.—2 р., гороховая 85 к.—1 р. 25 к., овесъ 3 р.—3 р. 40 к. за 8 мѣръ, масло льняное 5 р. 20 к. пудъ.—Партіонныя цѣны: рожь насипная 80 к. пудъ, мука ржаная въ куляхъ и мѣшкахъ за 9 пудовъ 7 р.—7 р. 80 к., крупа гречневая ядрица 11 р. 50 к., обыкновенная за 8 пуд. 10 ф. съ кулями 10 р. 50 к., пшено за 10 пуд. съ мѣшками 12—14 р., овса партіоннаго въ продажѣ нѣтъ. Соль пермская въ полукуляхъ съ погрузкою въ вагоны 3 р. 90 к. за 12 пуд., бузунная насипная 18 к. пудъ, въ мѣшкахъ 21 к.; керосинъ бавинскій 80 к.—1 р. 10 к. Торговля тухлая.—Въ послѣднее время огласились слѣдующія поставки по слѣдующимъ цѣнамъ: въ Рыбинскъ изъ Самари первой путинной—по 6 к. съ пуда, изъ Ровнаго 17 к. за 2 пуда, изъ Балакова на 15 е. іюня 9 к. съ пуда, изъ Спасска-Казанскаго первой и второй путинной по 1 р. 13 к. за два куля, изъ Лыскова 19½ к. за 9 пуд.; до Нижняго-Новгорода второй путинной изъ Балакова 7 к. съ пуда и 17 к. за 2 пуда; погрузка и выгрузка на съѣтъ младчиковъ.

Послѣдніе оптовые рыбные базары возобновили рыбокъ, но на свѣжую рыбу цѣны остались рѣзкими: осетръ багряной отъ 8 р. 80 к. до 10 р., сомъ 3 р. 50 к.—4 р., сазанъ 3 р.—3 р. 50 к., лещъ 2 р. 80 к.—3 р., судакъ 2 р. 50 к.—3 р.; соленая рыба: осетрина 3 р. 51 к.—4 р. 50 к., севрюга 3 р. 20 к.—4 р. 50 к., бѣлужья куски 4 р., судакъ малосольный 1 р. 40—80 к., сазанъ малосольный 2 р.—2 р. 20 к., икра красная шучья 80 к.—1 р. 20 к., сельдь астраханская 25 р. за тысячу.

**РЫБИНСКЪ**, 8 февраля. Биржевыя цѣны: мука ржаная обыкновенная въ двойныхъ куляхъ 8 р.—8 р. 50 к. за 9 пуд., одиночка 7 р. 50—75 к., рожь въ розсыпи 7 р. 50—75 к., въ двойныхъ куляхъ или мѣшкахъ 7 р. 50 к.—8 р., пшеница кубанка 13 р.—13 р. 50 к., крупа гречневая ядрица за четверть 11 р. 25—50 к., обыкновенная 10 р.—25—50 к., овсяная за 8 пуд. 11 р.—11 р. 50 к., пшено за 10 пуд. первый сортъ 15 р.—15 р. 50 к., горохъ по сортамъ 13 р.—16 р. 60 к., гороховая мука за кулекъ въ 2 пуда 3 р., гречневая 4 р., солодъ ржаной 2 р. 80—85 к., отруби за куль въ 5 пуд. 1 р. 90 к.—2 р., овесъ мѣстнаго урожая 62—65 к. пудъ, соль пермская 4 р. 50—60 к. за 12 пуд.—Канаты бѣлые 5 р. 50 к.—6 р. 10 к. пудъ, смольные 5 р. 10—60 к., старые смольные кранцы 1 р. 80 к.—2 р., смола 85 к.—1 р., дубы за 100 штукъ 30—40 руб., рогажи 11 р. 50 к.—14 р. 50 к., кулеы 20—25 р., мѣшки отборные первый сортъ 32—36 р., второй сортъ 25—26 р., третій сортъ 16—20 р. Унжаки съ припасомъ меховские сърой постройки 650 р., чистой 750 р., тихвинки безъ припаса большемѣрныя 1.200—1.400 р.

На базарѣ говядина русская привозная 9—10 к. фунтъ, телятина 8—10 к., масло коровье 29—30 к., свлочнонаго въ продажѣ нѣтъ; яйца 19—21 к. за десятокъ, картофель 45—50 к. мѣра, куколь 3 р. пудъ, ленъ 4 р., шерсть 13 р., тряпье (обтирки) 1 р. 20 к.

**КОСТРОМА**, 11 февраля. Мука ржаная 95 к. пудъ, овесъ 65 к., сѣно 30 к.

**ВЯТКА**, 29 января. На базарѣ рожь 75—78 к. пудъ, мука ржаная 85—87 к., овсяная 95 к.—1 р., солодъ ржаной 1 р. 20 к., крупа гречневая 1 р. 25 к., овсяная 1 р. 20 к., горохъ 1 р. 35 к., говядина 2 р. 20—80 к., телятина 2 р. 40 к., баранина 2 р. 80 к., масло коровье 8 р. 45 к., льняное 4 р. 60 к., овесъ 53—56 к., картофель 50 к., медь листовая 9 р. 50 к., украинскій 8 р. 50 к.

**ЯРАНСКЪ**, Вятской губ., 1 февраля. Привозы хлѣбовъ незначительны. Рожь 69 к. пудъ, мука ржаная 73—76 к., овесъ 46—49 к., сѣмя льняное 90 к.—1 р. 7 к., сало сирецъ 3 р.—3 р. 60 к., кожа комоная 3 р. 80 к.—4 р. 10 к.

**ТЕТЮШИ**, Казанской губ., 1 февраля. Подвозы хлѣбовъ средніе. Рожь сухая 60—63 к. пудъ, овесъ сырой 45—48 к., сухой 52—55 к., греча 60—63 к., мука ржаная 65 к.

**КАЗАНЬ**, 9 февраля. Послѣднія партіонныя продажи сдѣланы по слѣдующимъ цѣнамъ: со сдѣчекъ въ Рыбинскъ изъ 10—15 іюня: мука ржаная 7 р. за куль въ 9 пуд., пшеница русская 11 р. за четверть въ 10 пуд.—Изъ Мамадышскаго уѣзда, съ доставкою и слачею въ Казани въ февралѣ, мука ржаная 6 р. 35 к. за куль въ 9 пуд.—Со Спасской пристани, съ доставкою въ Ярославль первой путинной, мука ржаная 7 р. 20 к. за 9 пуд., съ доставкою въ Рыбинскъ по 20 малъ 7 р. 25 к.—Съ доставкою въ Рыбинскъ въ мѣль: съ Чистопольской пристани мука ржаная 6 р. 70 к. за куль въ 9 пуд.; съ Алексѣевской пристани рожь 7 р. 2½ к., крупа гречневая ядрица въ мѣшкахъ 10 р. 50 к. за 8 пуд. 30 ф.; съ Масловской пристани мука ржаная 7 р. 25 к. за куль въ 9 пуд.; съ Дергачинской пристани—6 р. 70 к.; съ Дуванской пристани гречневая крупа ядро и обыкновенная 19 р. 50 к. за пару кулей; съ Имайдовской пристани р. Вѣной мука ржаная 6 р. 80 к. за куль въ 9 пуд.; съ Атасевской пристани овесъ чистой 6-пудовый 3 р. 90 к.; съ камскихъ пристаней крупа гречневая ядро въ парныхъ куляхъ вѣсомъ въ 9 пуд. и обыкновенная въ 8 пуд. 10 фун. 19 р. 25 к. за пару кулей, рожь чистая 6 р. 75 к. за куль въ 9 пуд.

Поставки сдѣланы по слѣдующимъ цѣнамъ: до Рыбинска съ Медвѣдской пристани р. Вятки 50 к. съ куля овса въ 6 пудовъ, съ Тетюшской пристани р. Волги 58 к. съ куля въ 9 пуд., съ Чистопольской пристани въ два путинны 55—56 к., съ Казанской и Лабашкинской пристаней 58 к., съ Топорницкой пристани р. Вѣлой 85 к.

**БУЗУЛУКЪ**, Самарской губ., 1 февраля. Цѣны на хлѣба съ каждымъ базаромъ повышаются. Русская пшеница и биржевые перероды 90—91 к. пудъ, казачьи перероды 1 р.—1 р. 10 к., рожь 52—54 к., пшено 72—74 к., овесъ 42—45 к. Хлѣба закуплено много, имъ завалены весь вокзалъ желѣзной дороги; по недостатку вагоновъ, вывозится ежедневно вдвое и втрое меньше, чѣмъ подвозится.

**МЕЛЕНКИ**, Владим. губ., 5 февраля. Подвозы льна увеличиваются и продажа идетъ бойко съ повышеіемъ цѣны до 2 р. 25 к.—4 р. 25 к. за пудъ; уборку дѣлали по 3 р. 25 к.; льняную паклю скупали отъ 1 р. 92 к. до 2 р., съ улапкой черезъ два мѣсяца. Подвозы хлѣбовъ тоже порядочны, цѣны прежнія: мука ржаная 90 к.—1 р. пудъ, овесъ 2 р. 75 к.—3 р. 50 к. за 8 мѣръ, крупа гречневая ядрица 12 р. 50 к.—14 р., пшено по сортамъ 13—15 р., лучшее 16 р., горохъ мелкій и средній отъ 11 до 15 р., сѣмя льняное 11 р.—12 р. 50 к., партіей продано по 1 р. 45 к. пудъ; масло льняное хорошее 5 р. 30—60 к. пудъ, жмака толченая 60 к., сѣно 22 к., возами 2 р. 50 к.—3 р. 50 к. Рыба свѣжая—лещи и судаки 8 к. фунтъ, караси, лини и щуки 6 к., мелкая 5 к., севрюга обыкновенная 15 к., малосольная 20—22 к.

**МОСКВА**, 11 февраля. На товарныхъ станціяхъ разванской и курской желѣзныхъ дорогъ цѣны слѣдующія: мука ржаная ведреная 7 р. 75 к.—8 р. куль, овинный 9 р. 30 к.—10 р., крупа гречневая ядрица вѣсомъ 8½ пуд. 11 р.—30—50 к. четверть, продѣльная въ 8 пуд. 10 р. 70 к.—11 р. 25 к., вельгорка 12 р. 50 к.—13 р., пшено по сортамъ 11 р. 75 к.—13 р. 25 к., горохъ 11—13 р., овесъ простой 2 р. 65 к.—3 р.

10 к. куль, овинный въ 5 пуд. 10 ф. 3 р. 75 к.—90 к., шастанный 3 р. 40—70 к., мука гороховая въ куличкахъ въ 2 пуда 2 р. 50—80 к., отруби мелкія 45—52 к. пудъ, крупныя 40—47 к., солодъ московскаго роженія 6 р.—6 р. 30 к. за мѣшокъ въ 5 пуд., привозный 5 р. 25 к.—6 р.; масло подсолнечное 7 р. 40—80 к., конопляное 6 р. 20—25 к., льняное 5 р. 60 к.—70 к. Соль пермская за пару мѣшковъ по 6 пуд. отъ 3 р. 90 к. до 5 р. 40 к., бузунъ отъ 3 р. до 3 р. 50 к. Сѣно пресованное степныхъ луговъ мелкой пресовки 40—45 к. пудъ на рынкахъ, дѣнковскихъ луговъ 52—55 к. и полевыхъ 40—42 к.

**ЕДЕНЦЪ**, Орловской губ., 7 февраля. Цѣны при оптовыхъ продажахъ: пшеница яровая кубанка (турка) 1 р. 25—40 к. пудъ, переродъ 95 к.—1 р. 19 к., озимая 95 к.—1 р. 38 к., рожь старая 69—73 к., новая мѣстная 76—78 к., дарицкая 79—81 к., овесъ крестьянскій обыкновенный 42½—43 к., выше обыкновеннаго 45—47 к., экономическій высокаго качества до 55 к., гречиха крестьянская 75—77 к., экономическая лучшаго качества до 83 к., просо лучшее 57—60 к., пшено 90 к.—1 р. 20 к., крупа гречневая лучшая 1 р. 23—30 к., низшихъ сортовъ на 5—6 к. дешевле; мука ржаная размоленная 81—84 к., горохъ бѣлый хорошій: мелкій 1 р. 5—10 к., крупный 1 р. 35 к.; мука гречневая обыкновенная 1 р. 70 к.; отруби мелкія пшеничныя 48—49 к., ржаная 57—58 к., пшеничныя крупныя 1 р. 20 к. за четверть въ 8 мѣръ, солодъ ржаной 6 р. 50 к. за мѣшокъ въ 5 пуд. Масло конопляное 6 р. 45 к. пудъ, подсолнечное 8 р. 50 к. съ посудомъ, коровье топленое 11 р. 60 к., въ разновѣсъ 35 к. ф. Свѣчи старинныя 11 р. 40 к.—12 р. 20 к. пудъ, салныя 6 р. 80 к. Сахаръ рафиналъ разныхъ заводовъ 8 р. 60 к.—9 р. 15 к. Рыба свѣжая: судакъ 2 р. 40 к., лещъ 2 р. 20 к.

На базарѣ съ воевъ сѣно 32—38 к. пудъ, солома овсяная на кормъ 1 р. 75 к.—2 р. за крестьянскій возъ. Картофель 22—25 к. мѣра. Топливо: дрова шпирковныя дубовыя 11—11½ к. пудъ, березовыя 10—10½ к., солома ржаная 1 р. 30—40 к. за копу въ 52 снопа; крестьяне привозятъ много сухаго навоза, который покупается бѣлыми горожанами по 6—7 к. за мѣшокъ или 12—14 к. четверть; такимъ образомъ полевое удобрение крестьяне продаютъ на отопленіе, а потомъ жалуются на неурожай.

**МОРШАНСКЪ**, Тамб. губ., 10 февраля. Рожь 6 р. 50 к.—7 р. 50 к., пшено по сортамъ 8 р.—11 р. 50 к., овесъ 2 р.—2 р. 80 к., крупа гречневая 1 р. 10—15 к. пудъ.

**САРАТОВЪ**, 13 февр. Мука ржаная размоленная 62—67 к. пудъ, рожь 60—62 к., пшено по сортамъ 1 р. 20—30 к., 1 р.—1 р. 10 к. и 80—90 к.; горохъ 75 к.—1 р. 20 к., крупа гречневая ядрица 1 р. 10—15 к., обыкновенная 90 к.—1 р., овесъ 47—50 к., ячмень 60—85 к.

*Покровская слобода и Варонакъ.* Съ воевъ русская пшеница 1 р.—1 р. 5 к., переродъ 95 к.—1 р. 25 к.—Ровное. Русская 98 к.—1 р. 3 к., переродъ 95 к.—1 р. 25 к.

**ТАГАНРОГЪ**, 9 февр. Пшеница гарновка за четв. въ 10 пуд. 10 р. 65 к.—12 р. 35 к., озимая 10 р. 70 к.—13 р., рожь 8 р., ячмень 7 р., сѣмя льняное 13 р. 65 к., сурѣнное 7 р. 75 к., овесъ за четв. въ 6 пуд. 3 р. 50 к.—4 р. Привозъ хлѣбовъ ничтожный.

**УРЮПИНСКАЯ СТАНИЦА**, Донской обл., 6 февр. Крупныхъ сдѣлокъ съ хлѣбами нѣтъ; хлѣбные запасы въ хозяйствахъ по прежнему остаются въ амбарахъ; цѣны на все низкія. На базарѣ вывозится хлѣбовъ понемногу, но у крестьянъ въ иныхъ станціяхъ имѣются непроданными еще большія количества. Теперь можно купить рожь довольно хорошаго сорта отъ 68 до

